
ÉTAPE 01

ÉTAPE 02

ÉTAPE 03

TOUS LES MOTS RESTANT FONT PARTIE DU (DES) GROUPE(S) COMPLÉMENT(S). 

LA PHRASE DOIT AVOIR DU SENS LORSQUE LE GROUPE EST MIS EN DÉBUT DE PHRASE.

Repérer les groupes da
ns une phrase

GRAMMAIRE

Parce qu'il est très pauvre, Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille.  
Verbe principalVerbe secondaire

C'EST Jean Valjean QUI vole du pain pour sauver sa famille parce qu'il est très pauvre. 

C'EST parce qu'il est très pauvre QUE Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille.  

Repère le(s) verbe(s) de la phrase. Encadre le verbe principal. 

Souligne en rouge le groupe sujet du verbe principal. 
On utilise la formule C'EST...QUI pour identifier le sujet. 

Exemple

Ex
em

ple

Sujet Verbe principal

Repère chaque groupe complément.
On utilise la formule : C'EST + groupe complément +  QUE + Sujet + Verbe
principal + Reste de la phrase

Test 
1

C'EST du pain QUE Jean Valjean vole pour sauver sa famille parce qu'il est très pauvre. 
Test 

2

C'EST pour sauver sa famille  QUE Jean Valjean vole pour sauver sa famille parce qu'il

est très pauvre. Test 
3

Parce qu'il est très pauvre, Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille.  
Groupe complément 1 Groupe complément 3Groupe complément 2

C'EST du pain pour sauver sa famille QUE Jean Valjean vole parce qu'il est très pauvre. 

Formulation incorrecte =
mauvais repérage



ÉTAPE 04

ÉTAPE 05

Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille. 

Pour chaque groupe repéré, opère les trois tests : 
     Peut-on le déplacer ? 
     Peut-on le supprimer ? 
     Peut-on le remplacer par un pronom personnel
complément ? ( le, la, les, lui, leur, en, y) 

Analyse les résultats de tes tests. 

Parce qu'il est très pauvre, Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille.  
Groupe complément 1

Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille parce qu'il est très pauvre, 

Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille. 

Parce qu'il est très pauvre, Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille.  
Groupe complément 2

Jean Valjean vole pour sauver sa famille. 

Du pain Jean Valjean vole pour sauver sa famille parce qu'il est très pauvre, 

Jean Valjean en vole pour sauver sa famille. 

Le sens de la phrase est un peu changé car une information
importante a disparu

Jean Valjean vole du pain parce qu'il est très pauvre. 

Parce qu'il est très pauvre, Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille.  
Groupe complément 3

Pour sauver sa famille, Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille parce

qu'il est très pauvre, 

Jean Valjean vole du pain parce qu'il est très pauvre. 

- LE COMPLEMENT DE VERBE : c'est un complément essentiel. On ne peut pas le déplacer, ni
le supprimer. On peut le pronominaliser. 



- LE COMPLEMENT DE PHRASE : c'est un complément non essentiel. On peut le déplacer et le

supprimer. On ne peut pas le pronominaliser

Parce qu'il est très pauvre, Jean Valjean vole du pain pour sauver sa famille.  
Complément de phrase Complément de phrase Complément de verbe 

Il est important de faire les trois test : parfois on peut avoir des doutes concernant la suppression ou
le déplacement ( on pourrait avoir envie de supprimer le groupe "du pain" par exemple). Il faut remplir

au moins 2 critères pour valider l'analyse. 


